
Ppeféftura de Jacareí
Gabinete do Prefeito

Ofício n.° 336/2018-GP

Excelentíssima Senhora Presidente:

CAMARA MUNICIPAL DE JACAREl

Jacareí, 03 de julho de 2018.

Em  atendimento ao Ofício n.  069/6/2018-CMP,  dessa Casa  Legislativa,

datado de 28 de junho de 2018,  recebido nesta Prefeitura no dia 28 de junho de 2018,

referente  ao  Pedido  de  lnformações  n.°  117/18,  de  autoria  do  Vereador  Luís  Flavio,

venho prestar as seguintes informações:

1. Primeiramente,  cabe  esclarecer que  o  Prefeito  exerce  a  supervisão

ministerial das autarquias e fundações e responde pelo cumprimento das metas da Lei

de Diretrizes Orçamentárias e da Lei Orçamentária Anual.

As autarquias e fundações tem  autonomia administrativa e financeira e

respondem pelas questões de execução por elas estabelecidas.

Nas     lições    do    ilustre    professor    Hely    Lopes     Meirelles,     Direito

Administrativo   Brasileiro,   2016,   pag.   805,   que  destaca   o   conceito  de   supervisão

ministerial:

``  Supervisão  ministerial - A supervisão  ministerial  é  um  meio atenuado

de   controle   administiativo   geralmente   aplicável   nas   entidades   da

Administração indireta vinculadas a um Ministério (Dec.-lei 200/67,  arts.

19  e  ss.).  Supervisão  não  é  subordinação,  pois  que  esta  decorre  do

poder   hierárquico   e   aquela   resulta   do   sistema   legal   imposto   às
autarqu.ias e empresas estatais, sujeitas, apenas, ao controle finalístico

da  Administração  que  as  instituiu.  A  subordinação  admite  o  controle

pleno  do  órgão  superior  sobre  o  inferior;  a  supervisão  é  limitada  aos
aspectos que a lei indica,  para não suprimir a autonomia administrativa

e financeira das entidades rinculadas à Administração central."

Ressalte-se  que,  o  controle  das  autarquias  e fundações  realiza-se  na

tríplice  linha  política,  administrativa  e financeira,  mas  todos  esses  controles  adstritos
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aos  termos  da  lei  que  os  estabelece.  0  controle  político  normalmente  se  faz  pela

nomeação  de  seus  dirigentes  pelo  Executivo;  o  controle  administrativo  se  exerce

através da supervisão ministerial (Dec.- lei 200/67,  art. 26) ou de Órgão equivalente no

âmbito municipal, bem como por meio de recursos administrativos internos e externos,

na  foma  regulamentar;   o  controle  financeiro  opera  nos  moldes  da  Administração

Direta,    inclusive    prestação   de   contas   ao   Tribunal    competente,    por   expressa

determinação constitucional (art. 71,  11).

Assim,  eventuais  pedidos  sobre  as autanquias e fundações  devem  ser

encaminhadas diretamente as mesmas.

Contudo, no caso do pedido de informação o mesmo foi reencaminhado

pela Prefeitura para o SAAE.

Nesse sentido, segue anexa a resposta do SAAE:

Atenciosamente,

Prefeito do Município de Jacareí

Sua Excelência a Senhora
LUCIMAR PONCIANO
Presidente da Câmara Municipal de Jacareí -SP

Praça dos Três Poderes, 73 -29 andai.-Centro -Jacareí-SP
Telefone: (12) 3955-9111 -Fax: (12) 3961-1092 ~ gabinete@jacaíei.sp.gov.br
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Memorando n° 162/2018/GTTA.

De:  Diretoria Técnica de Tratamento de Água e Esgoto

Para: Procuradoria Jurídica

Data: 28/06/2018

Assunto: Memorando 454/2018/PJ€AAE.

Ref,: Pedido de informacões n° 117/2018.

Prezada Dra.  Fernanda Medeiros S.  8 Sarte,

Em  resposta  ao  solicitado  nos  autos,  em  especial  ao  Pedido  de  lnformações  n°

117/2018 (Fls.  03), seguem nossos esclarecimentos:

1.  Como são divididos os turnos de trabalho na captação e no tratamento?

Para melhor entendimento, é importante ressaltar que diretamente envolvido

com o tratamento de água existem 02  (duas) gerências dentro da diretoria,  sendo

estas:  a Gerência Técnica de Tratamento de Água -GTTA e a Gerência Técnica

de Garantia da Qualidade da Água e Esgoto -GTGQAE.

As  atividades  são  executadas  em  unidades  variadas,  sendo  a  Estação  de

Captação de Água -ECA Central, a Estação de Tratamento de Água -ETA Central

e a Estação de Tratamento de Água -ETA São Silvestre consideradas as unidades

principais,   pois   somadas   são   responsáveis   pelo   abastecimento   de   98%   do

Município.   Estas  unidades  são  providas  de  servidores  em  tempo  integral,  com

revezamento de turno.

Nas demais  unidades,  as quais denominamos  Unidades de Contribuição ou

Unidades lsoladas, que são as captações subterrâneas (poços),  sistema Recanto

dos  Pássaros  ou   reservatórios  com   necessidade  de  reforço  na  dosagem  de

produtos  químicos  para  garantia  da  qualidade  da  água  distribuída,   nas  quais

determinados  servidores  passam  uma  vez  por dia  para  verificação  do  sistema  e

coleta   de   amostras   da   água,   as   atividades   de   captação   e   tratamento   são

executadas  24  horas  por  dia,  em  regime  de  revezamento  de  03  (três)  turnos
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contínuos de 08  (oito)  horas cada,  e também turnos contínuos de  12  por 36,  sob

responsabilidade da Gerência Técnica de Tratamento de Água -GTTA.

Os  profissionais  que  rodam  os turnos  contínuos  são  de  cargos  específicos,

para atividades específicas diretamente  relacionadas a  captação e tratamento de

água. Os demais profissionais, ainda que ocupem cargos diretamente relacionados

com  captação e tratamento,  cumprem  horário administrativo,  das 7h30 às  17hoo,

com  intervalo de  1 h30 de almoço.

2.  Quantos e quais profissionajs trabalham em cada turno na captação e

tratamento no SAAE?

Ao   todo   as   duas   gerências   somam   45   servidores.   Especificamente   na

captação e tratamento, os turnos são compostos da seguinte maneira:

ECA Principal  -Estação de Captação de Agua:  01  0perador de  Bombas para

cada turno.

ETA São Silvestre -Estação de Tratamento de Agua: 01  0perador de ETA e/ou

Operador Técnico de saneamento  ETE/ETA,  01  Auxiliar de  Operações de  ETA e

01  Operador de Bombas para cada turno.

ETA  Central  -  Estação  de  Tratamento  de  Agua:  01   0perador  de  ETA  e/ou

Operador Técnico de Saneamento  ETE/ETA,  01  Auxiliar de Operações de  ETA e

01  Operador de Bombas para cada turno. Os operadores de bombas do primeiro e

segundo turno desta unidade são os responsáveis por visitar as demais Unidades

de Contribuição. Os demais servidores, que cumprem horário administrativo, ficam

alocados nesta unidade.

2.1.     Todos os profissionais citados são servidores de carreira do sAAE?

Sim.

3.   Existe a redução de profissionais envolvidos no trabalho de captação

e tratamento de água durante a madrugada?

Em relação à captação e tratamento de água não.
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4.  0   SAAE   elabora   relatório   mensal   de   reclamações   recebidas   pela

população  em   relação  a  qualidade  da  água  distribuída  em   nosso
Município?

Sim,  possuímos  um  sistema  informatizado que  permite a  rastreabilidade e emissão

de relatórios referentes a quaisquer tipos de reclamações.

Em relação a qualidade da água, quando um Usuário do Sistema de Abastecimento

aciona o atendimento telefônico pelo 0800, o atendente registra a reclamação do Usuário

neste sistema.  0  próprio atendente  realiza  um  ponderação do  registro,  ou  seja,  se ao

verifjcar se a região do endereço do Usuário houve alguma manutenção do Sistema de

Distribuição ou  houve falta d'água,  o registro é realizado e direcionado para o "servjço

de descarga de água" dentro do sistema.  Caso constatado que não houve  nenhuma

manutenção do Sistema de Distribuição ou falta d'água na região do usuário, é realizado

o  registro  da  ocorrência  e  direcionado  para  a  "verificação  de  água  suja"  dentro  do

sistema.  Neste  último caso,  a  Gerencia Técnica  de  Garantia  de  Qualidade de Água  e

Esgoto  -  GTGQAE  é  acionada  para  realizar coleta  de  amostras  e  analisá-las  e  assim

constatar se a água está realmente com qualidade insatisfatória.

A Gerencia Técnica de  Garantia  de Qualidade  de Água  de  Esgoto,  diariamente

consulta  o  sistema  para  verificação  da  existência  de  reclamações  denominada  de
"verificação de água suja" e o mais rapidamente possível é realizada a programação

da coleta de amostras na residência do Usuário que realizou a reclamação.

Estas amostras são enviadas até as instalações dos laboratórios do SAAE para

serem analisadas e assim verificar se a reclamação é procedente ou improcedente.

Caso seja procedente,  medidas corretivas são realizadas, sendo então realizada

nova  coleta  de  amostras  e  posterior  ensaios  em  laboratório  para  constatar  que  o

problema foi  resolvido.  Caso a reclamação seja  improcedente ou caso seja procedente
e o problema tenha sido resolvido, é realizado a baixa da reclamação no sistema.

4.1  Em caso positivo, enviar relatórios dos meses de março, abril e maio de 2018.

Segue no Anexo 1  um  relatório compilado das reclamações recebidas referentes

a qualidade da água dos meses solicitados.
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Ademais,  o Serviço Autônomo de Agua e Esgoto de Jacareí -SAAE,  através de

sua Gerência Técnica de Garantia de Qualidade de Água e  Esgoto -GTGQAE,  para o

controle de qualidade da água distribuída, mantém observância na realização do número

de coletas e ensaios de acordo com a Portaria de Consolidação N° 5 Anexo XX de 28 de

setembro de 2017

No  atendimento  a  esta  Portaria  a  Gerencia  Técnica  de  Garantia  de  Qualidade  de

Água e  Esgoto -GTGQAE,  para controle da qualidade da água distribuída,  através de

seu   laboratório  central,   realiza  mensalmente   uma  média  de  800  ensaios  da  água

distribuída  e  4.400  ensaios  de  água  na  Saída  de  Tratamento.  Além  destes  ensaios

próprios,  para  o  atendimento  integral  à  Portaria  de  Consolidação  n.°  5  Anexo  XX,  a

gerência matem contrato com laboratório externo para complementação dos ensaios no

sistema de distribuição, saída de tratamento e poços sob responsabilidade do SAAE.

Em  atendimento  ao  Decreto  5.440  de  04  de  maio  de  2005,  sobre  definições  e

procedimentos acerca do controle de qualidade de água, e mecanismos e instrumentos

de divulgação  de  informações ao  consumidor sobre  qualidade  de água  para  consumo

humano,  temos  a  informar que,  o  SAAE  de  Jacareí,  através  da  Gerencia  Técnica  de

Garantia  de  Qualidade  de  Água  e  Esgoto  -  GTGQAE,  realiza  uma  programação  de

coletas e análises de água de forma a atender integralmente a Portaria de Consolidação

n° 5 -Anexo XX, de 28 de setembro de 2017  do Ministério da Saúde.

Esta   Portaria   de   28   de   setembro  de   2017,   estabelece   normas   e   padrões   de

potabilidade  para  a  água  destinada  ao consumo  humano em  todo o território  nacional.

Dessa maneira, o SAAE controla a qualidade da água fornecida desde o tratamento até

a chegada nos cavaletes.

A  Autarquia  Municipal,  atendendo  ao  Decreto  n.°  5.440,  de  4  de  maio  de  2005,

disponibiliza mensalmente em seu Setor de Atendimento,  sito à  Rua Antônio Afonso n.°

460,    tel.:    3954-0300,    bem    como   via    lnternet,    no   sítio   www.saaejacarei.com.br,

informações  mensais  e  anuais  detalhadas  sobre  a  qualidade  da  água  distribuída  nos

diversos   sistemas   de   abastecimento.   Também   em   atendimento   ao   decreto   supra

mencionado,  a  autarquia  desde  2017  distribui  um  relatório  anual  para  os  imóveis  do

municipio com os principais parâmetros da qualidade da água. !1_-i
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Todos estes dados são oriundos dos trabalhos da Gerência Técnica de Garantia de

Qualidade de Água e Esgoto e Gerência Técnica de Tratamento de Água.

Contamos  ainda  com  uma  comissão  interna  exclusiva  para  tratar  da  garantia  da

qualidade na distribuição da água.

Atenciosamente,

Gerente Téónico de Garantia de Qualidade
de Água e Esgoto

Rua Antônio Afonso, 460 -Centro -Jacareí -SP
Telefone:  (12) 3954-0300 -comunicacao@saaejacarei.sp.gov.br
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